

起义受挫,坚持斗争

王国兴、王玉锦等在琼崖国民党顽固派盘踞的五指山地区发动的白沙起义,严重动摇和冲击了国民党顽固派对该地区的统治,他们坐立不安,调集兵力镇压起义群众。趁着岛上中共武装全力对付日军“蚕食”“扫荡”,国民党顽固派经过一个月的策划,纠集1000多人的兵力分三路猖狂反扑:一路由守备二团团长王弼带领所部300多人,从加钗向红毛、毛贵、毛村反扑;另一路由国民党广东第九区专员公署自卫大队队长邱岳观带领所部400余人,从琼山林加乡(黎母山地区)向细水、元门、白沙、牙叉反扑;第三路由琼崖国民党白沙县游击大队队长陈文才带领200余人,从儋县雅星乡向七坊、光雅、牙叉反扑。面对国民党顽固派的猖狂反攻,起义群众在王国兴、王玉锦等人的率领下同仇敌忾、英勇杀敌,表现出了大无畏的牺牲精神。

在白沙二区,王弼率领的国民党军队反攻到王国兴的家乡——红毛乡番响村时,王国兴、王玉锦等人集中了比国民党军多几倍的起义群众进行反击,击毙国民党军10多人。在草南和牙挽两个靠山的村庄,王国兴、王玉锦带领起义群众利用大树作掩护,与国民党军血战三天三夜。有火药时用火药枪打,火药用光后就用石头打。由于实力悬殊,加之弹药不足,为了减少牺牲,王国兴、王玉锦带领起义群众先撤退到什兵岭。王国兴的儿子王家贤当时仅9岁,他后来在《怀念父亲王国兴》一文中回忆:“逃上什兵岭来的上千黎族同胞用野芭蕉叶、茅草和树枝支起简陋的窝棚,散居在古树下岩石边和山洞里。灾难深重的黎族人民,又一次被迫过着‘野人’的生活!带上山来的食物很快吃光了,耕牛、牲畜也杀完了,只有靠山上能找到的野芭蕉头、石白菜之类充饥。没有食盐,只能从含有碱性的过滤的草木灰水中找点来补偿;没有衣服御寒,只能靠篝火取暖。山下敌人密布岗哨,派出暗探,并由黎奸引路,不时进行武装征剿。半个月的时间过去了,不少黎族同胞被饥饿、疾病和伤痛夺去了生命,一双双求生的眼睛在望着爸爸。”为了坚持斗争,王国兴疏散了大部分群众,带着200多人的队伍上了鹦哥岭,王玉锦则带着100多人的队伍上了什寒山。

国民党顽固派对五指山地区的黎族、苗族人民实行残酷的大屠杀。他们切断交通要道,封锁山区,用日军的“三光”政策来对付黎族、苗族人民。国民党军陈文才部进入牙叉乡九架村,一次就杀戮无辜群众数十人。元门乡的暗村,房子被烧光,村民全被杀死。国民党军的反扑和大

什兵会议指引黎族人民找到党 黎山红霞迎曙光

文\本刊特约撰稿 陈立超

在历史的长河中,总会有一些关键节点,会定格为永恒。1943年8月,海南黎族、苗族人民发动的白沙起义,是琼崖革命史上的壮举。白沙起义在取得初期成功后,由于国民党顽固派的疯狂反扑,遭遇挫折,黎族人民面临空前的苦难。就在这时,黎族领袖王国兴召集各地的起义负责人,召开了著名的什兵会议,选择了寻找中国共产党、接受中国共产党领导的正确道路。



参加什兵会议部分人员合影,左一吉有理、左二王家芳、左三王玉林。资料图



吉有理。资料图

屠杀持续了几个月,当地大约有1万多名黎族、苗族群众被杀害。王国兴的故乡——红毛地区被杀害的人更多,起义时有2000余户,遭屠杀后剩下不足200户。

在险恶的环境中,王国兴、王玉锦等人带领起义队伍坚守“我们活要活在一起,死要死在一块,决不向‘国贼’低头”的誓言,在鹦哥岭、什寒山上不屈不挠地与国民党顽固派进行斗争。红毛地区的群众知道王国兴、王玉锦等起义群众在山上坚持斗争后,经常偷越国民党军的封锁线送粮食和其他物品上山,支持他们的斗争。

什兵会议,寻找曙光

起义群众被围困在山上,形势严峻。在这生死存亡的危难关头,坚守在各个山头上的黎族起义首领都在千方百计地寻找出路。

1943年10月,王国兴约王玉锦、王高定、王玉林、王家芳、王老朋、王传立、柯开取、王家中、王正杰、王正祥、王洪顺、王文聪、王家聪、吉有理等10多人到红毛乡什兵村集会,商讨出路问题。会上,大家认为,如果冲出去和国民党军硬拼,会寡

不敌众,如果继续守在山上,国民党军封锁严密,会弹尽粮绝,必须请兵救援。吉有理后来在《舍生忘死找救星》一文中回忆:在讨论中,有个别人认为日本人的武器精良,国民党是害怕日本人才逃进山里来的,去请日本人来就一定能打败国民党军队。王国兴首先站出来反对这种主张,他开导大家说:“日本人是外国人,他们来中国是为了屠杀中国人,抢劫中国的财物,霸占中国的土地。去请日本人来救我们,等于请贼来赶贼,这是行不通的。”大家听后觉得很有道理,纷纷说:“我们不能叫外国贼来赶中国贼。”

正当会议陷入僵局的时候,王国兴想起他父亲王政和临终时对他说过的话:“世上的军队只有共产党领导的红军最好。”他年轻时曾去岭门一带替人挑担,也听说过共产党。当时还有一位得到他信任的汉族商人符育祥也曾告诉过他“共产党好”。王玉锦也谈起他被国民党抓去大陆当壮丁时听到的有关共产党和红军的传闻。加之共产党在南丰、细水、七坊等乡建立过秘密的党组织,又在七

坊、光雅建立过白沙县人民抗日救国指挥部,进行抗日救国宣传,共产党领导琼崖人民抗击日军,协助群众生产救灾的事迹,也传到五指山地区,对王国兴等黎族头人也有所影响。王国兴、王玉锦坚决主张寻找共产党领导的红军来拯救黎族、苗族人民。经过反复讨论,部分年老的头人也打消了疑虑,最后一致决定寻找共产党领导的红军(当时已改称琼崖抗日独立总队)。

意义非凡,最终找到党组织

在白沙起义革命火种存亡的危急关头召开的什兵会议,对整个白沙起义的发展起着关键作用。在此之前,由于五指山地区较为封闭,王国兴、王玉锦等黎族头人没有机会和共产党人接触,对共产党的主张和政策认识也较为模糊。在会议上,王国兴、王玉锦等人对关于共产党和红军的零星传闻进行综合分析,最终坚持民族大义,作出了寻找共产党、寻找红军的正确决定,标志着白沙起义从一场自发反抗国民党顽固派的武装斗争发展到在共产党领导下的自觉武装斗争。事实证明,什兵会议的这一正确决定,挽救了白沙起义,挽救了黎族人民,也对琼崖抗战起到了积极的作用。

第二天一大早,王国兴又把大家召集在一起,告诉他们,说自己夜里做了一个梦,梦见五指山尖上有五朵红霞,红霞照亮了黎山。大家听后非常高兴。王国兴还说,这红霞就像红军的红旗,听说红军打仗都举着红旗。在当时黎族群众没有掌握多少科学知识的情况下,大家认为这是神明的启示。

不久后,王国兴挑选合适的人,分三个方向去寻找共产党和红军。吉有理去琼山第六区(今琼中黎族苗族自治县黎母山镇)一带,王文聪和王高定去定安岭门、枫木和南间一带,王国深从林田、乘坡去万宁。但是王国深只走到乘坡,因国民党军封锁太严被迫回来了。王文聪和王高定因为找不到人回来了。惟有吉有理等人到达了临儋县抗日民主政府驻地,临儋县委书记李汉、县长符英华和琼崖抗日独立纵队第四支队支队长马白山、政委陈青山等人接见了他们,看了他们的呈文,听了他们的汇报,向他们讲解党的民族政策,介绍琼崖抗日独立总队的战斗情况。最后按照黎族的风俗习惯,同他们一起对天盟誓:军民团结一致,坚决消灭“国贼”,决不背弃誓言。海南黎族人民的历史就此翻开了新的一页。■